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Provincia di Grosseto

SETTORE PATRIMONIO – AMBIENTE

Ufficio Ambiente 

Agricoltura – Caccia e Pesca


OGGETTO: PERIODO A RISCHIO INCENDI

Ai sensi della "Legge Forestale della Toscana". art. 76, comma 1, lettera b), viene istituito un periodo ad alto rischio (27 Settembre/10 ottobre 2018, compreso) per lo sviluppo degli incendi boschivi su tutto il territorio regionale, salvo proroga.

In tale periodo valgono gli stessi divieti di abbruciamento dei residui vegetali (agricoli e forestali) ed accensione fuochi del periodo luglio/agosto.

Si ricorda che nel “PERIODO A RISCHIO INCENDI” e negli altri periodi di massimo rischio per gli incendi boschivi, eventualmente individuati dalla Regione, vige il DIVIETO  ASSOLUTO di qualsiasi tipo di abbruciamento; non è consentito, pertanto, intraprendere attività di abbruciamento, indipendentemente da orari e da distanze dal bosco.

Si informa che consultando il link della Regione Toscana: http://www.regione.toscana.it/enti-e-associazioni/agricoltura-e-foreste/servizio-antincendio si possono trovare tutte le informazioni utili sulle norme nazionali e regionali su boschi e foreste, sull'organizzazione regionale antincendi boschivi, nonché sulle norme per gli abbruciamenti dei residui vegetali.
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Sito Internet: http://www.comune.castiglionedellapescaia.gr.it
e-mail certificata: comune.castiglione.pescaia@legalmail.it
e-mail: mc.monaca@comune.castiglionedellapescaia.gr.it
Orario al pubblico:

Martedì: h. 9,30-12,30 / 15,30-17,00

Mercoledì e Venerdì: h. 9,30-12,30

